

УДК/UDC 351/354

Специфика подготовки сотрудников органов внутренних дел к несению службы на Северном Кавказе

Слюнченко Роман Сергеевич

преподаватель кафедры огневой и тактико-специальной подготовки

Сибирский юридический институт МВД России

г. Красноярск, Россия

e-mail: 611-84@mail.ru

Аннотация

Терроризм, экстремизм, религиозный фундаментализм являются одними из главных угроз национальной безопасности Российской Федерации на Северном Кавказе. В нынешнее время рост угрозы террористических атак, попытки уничтожить существующий государственный строй, осуществление преступлений на почве расовой, религиозной, национальной принадлежности в Северо-Кавказском федеральном округе происходят вследствие обострения религиозных, этнических, политических взглядов людей, проживающих в данном регионе. К несению службы на Северном Кавказе должны допускаться специально подготовленные сотрудники органов внутренних дел. Для достижения высоких результатов при обеспечении безопасности общественного порядка важно понимать серьезность ситуации, осознавать ответственность за результаты выполнения поставленных задач. Для сотрудников органов внутренних дел необходимо проводить комплексные учения, направленные на приобретение достаточных знаний, выработку профессиональных умений и навыков. Непокойная ситуация в Северо-Кавказском регионе еще долго будет оставаться актуальной. Вследствие этого необходимо разработать унифицированный свод правил, практические рекомендации, направленные на повышение профессионально-психологической подготовки сотрудников органов внутренних дел к успешному несению службы на Северном Кавказе.

Ключевые слова: сотрудник ОВД, Северный Кавказ, профессионально-психологическая подготовка.

The specifics of the training of employees of internal affairs bodies for service in the North Caucasus

Slunchenko Roman Sergeyevich

lecturer of the Department of Fire and Tactical and Special Training

Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russian Federation

Krasnoyarsk, Russia

e-mail: 611-84@mail.ru

Abstract

Terrorism, extremism, religious fundamentalism are enormous problems, which are one of the main threats to the national security of the Russian Federation in the North Caucasus. At present, the growing threat of terrorist attacks, attempts to destroy the existing political system, and the commission of crimes motivated by racial, religious, ethnicity in the North Caucasus Federal District are due to the aggravation of religious, ethnic, political views of people living in this region. Undoubtedly, trained employees of the internal affairs bodies should be allowed to serve in the North Caucasus. To achieve high results while ensuring the safety of public order, it is important to understand the seriousness of the situation, to realize responsibility for the results of the implementation of tasks. For employees of the internal affairs bodies it is necessary to conduct comprehensive exercises aimed at acquiring sufficient knowledge and developing professional skills. The turbulent situation in the North Caucasus region will remain relevant for a long time. As a result of this, it is necessary to develop a unified set of rules, practical recommendations aimed at improving the professional and psychological preparation of employees of internal affairs bodies for successful service in the North Caucasus.

Key words: police officer, North Caucasus, professional and psychological training.

Сотрудник органов внутренних дел обязан поддерживать уровень квалификации, необходимый для надлежащего выполнения служебных обязанностей [1]. Несение службы на Северном Кавказе специфично, необходимо учитывать, например, тот фактор, что в регионе очень многообразные этнические и религиозные составы, население концентрируется на небольшой территории, вследствие чего происходит прямая за-

висимость общественной и политической обстановок от ситуации в сфере межнациональных и межэтнических отношений.

Как определить тот набор умений и навыков, которые обеспечат выполнение поставленных задач именно в этом регионе? Конечно, не существует единого документа, где бы пошагово описывалось конкретное действие, потому что ситуация на Северном Кавказе нестабильна и имеет много особенностей. Но тем не менее стоит уделить внимание этой проблеме. Чем больше мы будем заниматься подготовкой, учитывая накопленный опыт, тем выше вероятность того, что каждый сотрудник внутренних дел будет иметь примерный набор навыков и установок для того, чтобы свести к минимуму негативные последствия при решении поставленных задач.

Подготовку сотрудников органов внутренних дел к несению службы на Северном Кавказе можно разделить на следующие группы:

- правовая подготовка,
- служебная подготовка,
- огневая подготовка,
- физическая подготовка,
- морально-психологическая подготовка,
- комплексные тактико-специальные учения [1;2].

Правовая подготовка заключается в том, чтобы сотрудник уяснил такие аспекты, как:

- положения Конституции Российской Федерации;
- законодательные и нормативные акты Российской Федерации;
- уголовное и административное законодательство Российской Федерации;
- нормы международного права, касающиеся деятельности сотрудников органов внутренних дел;
- правила и нормы антикоррупционного законодательства;
- законодательные и нормативные акты субъектов Российской Федерации.

Важно помнить, что сотрудникам необходимо изучить традиции и обычаи населения Северного Кавказа, также желательно вникнуть в историю социальной напряженности на этой территории и разобрать межнациональные конфликты, характерные для данного региона. Нельзя забывать и про религию.

При правовой подготовке очень важно разобрать следующие вопросы:

- развитие религиозной ситуации в регионе;
- религия как регулятор общественно-политической жизни;
- значение религиозного фактора в этнополитической жизни жителей Северного Кавказа.

Служебная подготовка направлена на то, чтобы изучить:

- нормативные правовые акты МВД России;
- положения Кодекса этики и служебного поведения федеральных государственных гражданских служащих системы МВД России [3];
- элементы строевой подготовки;
- тактико-специальную подготовку (например, особенности несения службы на контрольно-пропускных пунктах или особенности несения службы на железнодорожных вокзалах и аэропортах);
- приемы и правила оказания первой медицинской помощи (при кровотечениях, ожогах, травмах опорно-двигательного аппарата и пр.);
- основы безопасности при возникновении угрозы взрыва или в условиях его совершения;
- правила пользования и порядок эксплуатации специальной техники, средств индивидуальной бронезащиты и связи;
- топографическую подготовку (чтение карт, составление маршрута движения, спутниковые системы навигации)[4].

Огневая подготовка направлена на решение таких задач, как выработка у сотрудников навыков в действиях с оружием, навыков в решении

огневых задач, навыков в ведении огня, а также предусматривает проведение мероприятий, касающихся следующих аспектов:

- основы и гарантии личной безопасности сотрудников органов внутренних дел при обращении с оружием и боеприпасами и выживание с их помощью;
- организация системы огня в различных условиях оперативной обстановки;
- обращение с огнестрельным оружием (пистолет, револьвер, автомат, ручной пулемет и пр.) и стрельба из него;
- особенности стрельбы и ведения огня из ручного стрелкового оружия в условиях и ситуациях несения службы в Северо-Кавказском регионе.

Физическая подготовка подразумевает выполнение контрольных упражнений и проверку уровня владения боевыми приемами борьбы, в частности практическую отработку боевых приемов борьбы:

- задержание правонарушителей под угрозой применения специальных средств и огнестрельного оружия;
- проведение наружного досмотра, задержание и сопровождение правонарушителя;
- приемы рукопашного боя с автоматом;
- навыки применения боевых приемов борьбы, в т. ч. в средствах индивидуальной бронезащиты, в летней и зимней форме одежды.

Важно помнить, что на Северном Кавказе горный климат, вследствие этого при физической подготовке необходимо изучать и практиковать:

- основы техники передвижения в горно-лесистой местности (сыпучие, травянистые склоны, осыпи, горные тропы);
- правила и способы переправы через горные реки и труднодоступные участки местности;
- логику движения в горах;

- навыки альпинистской подготовки при преодолении препятствий в условиях горно-лесистой местности;
- кроссовую подготовку в сочетании с силовыми упражнениями и преодолением естественных и искусственных препятствий, марш-броски с выкладкой для формирования высокой работоспособности сотрудников[2].

В средствах массовой информации нередко можно увидеть новости о проводимых учениях, например, в январе 2015 г. сотрудники спецподразделений МВД Адыгеи провели учения по захвату и нейтрализации вооруженных лиц, незаконно находящихся на охраняемой территории. Данные учения были направлены именно на отработку действий сотрудников в горной местности в непростых условиях, а именно в зимнее время.

Необходимо помнить, что немаловажную роль в подготовке сотрудников органов внутренних дел к несению службы играет психологическая составляющая: сотрудники должны быть подготовлены к различным стрессовым ситуациям, уметь преодолевать страх при выполнении задач в особых, экстремальных условиях.

При несении службы на Северном Кавказе у сотрудников органов внутренних дел могут возникать такие стрессовые ситуации, как:

- многообразие и сложность выполняемых задач;
- жесткие временные рамки на выполнение поставленных задач;
- высокий уровень ответственности;
- высокий уровень как физических, так и психологических нагрузок;
- большой риск причинения вреда другим лицам;
- наличие негативных моральных и психологических факторов: возможные человеческие потери среди коллег и гражданских лиц, агрессивность со стороны местного населения, скопления людей и пр.

Морально-психологическая подготовка предполагает изучение следующих вопросов:

- формирование нервно-психической выносливости;
- формирование психологической, эмоциональной устойчивости (способность выдерживать специфические нагрузки);
- самообладание и самоконтроль в стрессовых ситуациях (фокусировка на выполняемых задачах, скорость реакции, внимательность к мелочам, хорошая память);
- формирование устойчивой и адекватной самооценки;
- оценка сложившейся ситуации и выработка стратегии поведения (наличие собственного набора поведенческих тактик и умение выбирать из них оптимальную);
- формирование находчивости и привычки к новым, неожиданным ситуациям;
- формирование психологической уверенности при обращении с оружием и боеприпасами, а также уверенности в надежности средств индивидуальной бронезащиты и связи;
- установление доверия в служебном коллективе и формирование его сплоченности;
- правила поведения в конфликтных ситуациях, формирование психологической устойчивости в межличностном взаимодействии;
- основы психологических методов оценки и прогнозирования поведения лиц, так называемого профайлинга, т. е. умения выявлять преступные замыслы по особенностям поведения, мимике, эмоциональному состоянию человека.

Также при морально-психологической подготовке, на наш взгляд, необходимо проводить тренинги, направленные на выявление лидера в служебном коллективе, на психологическое сплочение коллектива, тренинги и практические занятия по приемам личной саморегуляции сотрудника (дыхательные упражнения, аутотренинг и пр.), индивидуальные консультации с психологами.

Большую роль в морально-психологической подготовке играет служба профессионального психологического отбора в системе МВД

России, сотрудники которой положительно зарекомендовали себя. В круг решаемых ими задач входят психологическая помощь сотрудникам в кризисных ситуациях, обучение психологическим знаниям, развитие профессионально важных качеств.

Комплексные тактико-специальные учения представляют собой совокупность служебной, огневой, физической и морально-психологической подготовок с применением полученных знаний на практике.

Данные учения предполагают моделирование коллективных действий в ситуациях различной сложности, отработку практических умений и навыков.

Основными задачами комплексных учений являются:

- закрепление индивидуальных и коллективных действий;
- совершенствование умений и навыков при выполнении поставленных задач;
- воспитание и совершенствование психологической, эмоциональной устойчивости;
- воспитание и совершенствование устойчивой и адекватной самооценки;
- организация и отработка действий при межведомственном взаимодействии.

Для достижения высоких результатов в противодействии терроризму для сотрудников органов внутренних дел необходимо проводить учения, направленные на приобретение достаточных знаний.

В средствах массовой информации нередко можно увидеть новости о проводимых учениях, например, в марте 2020 г. МВД по Республике Дагестан совместно с сотрудниками Росгвардии провели тактические учения. Целью учений выступило формирование единого подхода при организации и отработке действий при межведомственном взаимодействии во время проведения оперативно-профилактических мероприятий по проверке оружия, находящегося у гражданского населения. Т. е. сотрудники органов внутренних дел наглядно изучили тактику действий,

им были предоставлены необходимые методические материалы, была продемонстрирована работа по медицинскому обеспечению, порядок организации связи, действия резервов в случае осложнения обстановки. Сотрудники получили колоссальный опыт и теперь смогут применять его при несении службы.

В декабре 2017 г. директор ФСБ России А. В. Бортников официально заявил об окончательном разгроме террористического подполья на Северном Кавказе. Однако нередко регион содрогается от известий, что уже не один гражданин, выехавший на заработки в Турцию или другие страны зарубежья, отправился в Сирию для участия в боевых действиях на стороне террористов. И если раньше эта информация подтверждалась лишь сообщениями, передаваемыми друг другу местными жителями, то в последнее время эту информацию все чаще стали подтверждать правоохранительные ведомства региона.

Северный Кавказ - самый беспокойный регион Российской Федерации. Конечно, в последнее время обстановка в регионе постепенно стабилизируется в плане террористических угроз, но информация о совершении преступлений террористического и экстремистского характера все еще достаточно часто поступает от правоохранительных и силовых ведомств региона. Поэтому несение службы именно в Северо-Кавказском регионе очень ответственно и требует особого внимания.

На сотрудника органа внутренних дел возлагается огромная ответственность: он должен проявлять личную дисциплинированность и исполнительность, высочайший профессионализм, обладать высоким уровнем работоспособности, активности, стремиться к совершенствованию, быть в постоянной боевой готовности, владеть особой выучкой. Он уполномочен государством поддерживать порядок в обществе, охранять здоровье, жизни и покой граждан. Деятельность сотрудников органа внутренних дел связана с риском для жизни, но вместе с тем служба в органах внутренних дел почетна и много значит в современном мире.

Список литературы

1. О службе в органах внутренних дел Российской Федерации и внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации: Федеральный закон от 30.11.2011 № 342-ФЗ // СПС «Консультант Плюс».
2. Программа подготовки сотрудников органов внутренних дел, привлекаемых к проведению контртеррористических операций на территории Северо-Кавказского региона Российской Федерации. Красноярск: СибЮИ МВД России, 2017. 57 с.
3. Приказ МВД России от 22.07.2011 № 870 «Об утверждении Кодекса этики и служебного поведения федеральных государственных гражданских служащих системы Министерства внутренних дел Российской Федерации» // СПС «Консультант Плюс».
4. Об утверждении Порядка организации подготовки кадров для замещения должностей в органах внутренних дел Российской Федерации: Приказ МВД России от 05.05.2018 № 275 // СПС «Консультант Плюс».

References

1. On service in the internal affairs bodies of the Russian Federation and amendments to certain legislative acts of the Russian Federation: Federal Law of 30.11.2011 No. 342-ФЗ // ATP "Consultant Plus".
2. The training program for employees of internal affairs bodies involved in counter-terrorism operations in the North Caucasus region of the Russian Federation. Krasnoyarsk: Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, 2017.57 p.
3. Order of the Ministry of Internal Affairs of Russia dated July 22, 2011 No. 870 "On Approving the Code of Ethics and Official Conduct of Federal State Civil Servants of the System of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation" // ATP "Consultant Plus".
4. On approval of the Organization of training for filling positions in the internal affairs bodies of the Russian Federation: Order of the Ministry of Internal Affairs of Russia dated 05.05.2018 No. 275 // ATP "Consultant Plus".